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20 novembre 2017
FORUM DES JEUNES PARLEMENTAIRES

Dimanche 25 mars 2018, de 14 h 30 à 18 h 30
Salles 3 & 4 (niveau 0), CICG
Projet d’ordre du jour
1.
Adoption de l'ordre du jour
2. 
Rapports des pays sur la participation des jeunes
Les membres du Forum discuteront des développements récents concernant la participation des jeunes dans les différents pays. Ils partageront des informations sur les succès et les difficultés, et seront en mesure de tirer des conclusions et faire des recommandations.

3. 
Contribution aux travaux de la 138ème Assemblée

Les membres du Forum échangeront leurs points de vue dans la perspective des jeunes sur les projets de résolution à l'examen à la 138ème Assemblée, intitulés La pérennisation de la paix pour parvenir au développement durable et Associer le secteur privé à la mise en œuvre des ODD, notamment dans le domaine des énergies renouvelables. 

Les membres examineront les contributions écrites du Forum qui ont été présentées aux co-rapporteurs de ces résolutions. Comme la Commission permanente de la paix et de la sécurité internationale et la Commission permanente du développement durable, du financement et du commerce examineront et apporteront des amendements aux résolutions de la 138ème Assemblée, les membres souhaiteront peut-être formuler des recommandations supplémentaires.

Les membres examineront également la meilleure manière d'inclure la perspective des jeunes dans les conclusions de la 138ème Assemblée, en particulier sur le thème du débat général.

Les membres seront informés des efforts déployés pour renforcer la participation des jeunes à l'UIP.
4. 
Rapport et discussion sur le plan de travail et les activités du Forum (2017‑2018) 
Les membres du Forum procéderont à un échange de vues sur les activités de l'UIP en appui à la participation des jeunes qui ont eu lieu depuis octobre 2017, ainsi que les activités prévues en 2018.
5. 
Séance de questions-réponses sur la réforme des politiques liées au VIH et aux jeunes
La séance permettra aux jeunes parlementaires de poser des questions et de débattre des meilleurs moyens de renforcer la collaboration entre les jeunes parlementaires et les jeunes sur la réforme des politiques liées au VIH, à l'éducation sexuelle complète, à la santé et aux droits sexuels et génésiques. La discussion servira également à consolider l'engagement des jeunes parlementaires à faire progresser l'examen et la réforme des politiques relatives au VIH et aux jeunes.

La séance comprendra une présentation de l'ONUSIDA, du Programme commun des Nations Unies sur le VIH/sida qui dirige l'effort mondial visant à mettre fin au sida en tant que menace pour la santé publique, et de Pact, la coalition mondiale d'organisations et de réseaux axés sur les jeunes et dirigés par des jeunes qui travaillent sur le VIH et la santé et les droits sexuels et génésiques.
6. 
Préparatifs de la 139ème Assemblée (octobre 2018)
Le Forum préparera sa prochaine réunion en examinant les points inscrits à l'ordre du jour des Commissions de l'UIP pour la 139ème Assemblée.
7. 
Divers 
